
令和７年度 第２回 河北町地域公共交通活性化協議会 会議録 

 

日 時：令和７年１１月１７日（月）午後１時３０分～午後３時３０分 

場 所：河北町役場 ３階 ３０１会議室 

出席者：別紙名簿のとおり 

傍聴者：山交バス乗合課１名、西村山総務課連携支援室１名、河北町議会１名 

 

１ 開会 

 

２ 町長あいさつ 

 

３ 協議 

  ○河北町地域公共交通計画（素案）について 

・事務局：資料に基づいて説明 

・委 員：２１ページの河北町モビリティトライアルのステージ４についてですが、地域

住民が運転するとなると事故などのリスクが大きくなると思われますが、ステ

ージ４をどの様に考えているのでしょうか。 

・事務局：地域住民が運転することに伴う事故やトラブルは起こりえることですし、実際

に起きている事例もあります。保険等の制度でカバー出来る部分は対応しても、

誰それが運転した車で事故になったという精神的なわだかまりが残ることもあ

るはずです。そういった懸念事項を含めて、地区で合意を得てもらうことが必要

と考えます。なお、モビリティトライアルは地区に全てを丸投げするわけではな

く、町も一緒に取り組むべきと考えています。 

・委 員：モビリティトライアルのステージがあるのは良いが、表現が分かりづらい。こ

の取り組みの内容をもっと簡単に記載してもらいたい。 

・事務局：分かりやすい表現に修正します。 

・委 員：あくまでも公共交通計画なので、直接的な記載ということにはならないかもし

れませんが、紅花資料館や中央公園などの向かった先の施設をもっとしっかり

と整備してもらいたいと思います。 

・会 長：委員からご意見のあった資料館や中央公園等にとどまらず、動物園やひなの湯・

ひなの宿などの様々な魅力ある個々の施設を結ぶ・繋ぐのが交通であり、そのた

めの公共交通計画ですので、町としては施設の魅力・特徴・強みを磨き上げてい

くことは当然実施していきます。そのような位置付けであることをご理解くだ

さい。 

・委 員：移動には必ず「移動先である目的地」があり、その目的地である施設をきちん



とブラッシュアップしていくことは重要な事項になります。公共交通計画の上

位計画や関連計画、河北町であれば総合計画になるかと思いますが、その中で目

的地（施設）のブラッシュアップの部分を抜粋して、公共交通計画に明記するこ

とも大事なことだと思います。 

・事務局：公共交通計画の上位計画や関連計画を記載する際にその点も明記していきます。 

・委 員：寒河江市方面と東根市方面を幹線として、維持・強化していくという方向性の

ようですが、例えば天童市方面と河北町との移動も検討して頂きたいです。谷地

高校へ進学する生徒が河北町、寒河江市方面、東根市方面からが多いことは認識

していますが、少子高齢化が進むため、その他の市町村からも通学しやすい環境

を整えるべきと考えています。 

・会 長：現状からは寒河江市方面や東根市方面に注力せざるを得ないですが、委員の言

う通りその他の通学の足を支えることも検討すべきであると思います。事務局

としては、どの様な議論をしていましたか。 

・事務局：天童市からの通学は少ないという認識で、現状は寒河江市方面と東根市方面を

中心に検討をしていました。 

・会 長：天童市などの「その他の方面」についても、運行方法を含めて様々な検討を進

める必要があると思います。事務局でも頭に入れておいてください。 

・事務局：了承。 

・会 長：谷地高校の通学実態や要望も教えていただけると助かります。 

・委 員：谷地高校の部活動を含めた学校活動は１８時～１８時３０分頃で終了していま

す。全国屈指のカヌー部については１９時頃になることもありますが、カヌー部

は例外的になっています。寒河江市方面ですと１８時４４分の山交バスで帰宅

する生徒が多いのですが、既存の１７時３４分と１８時４４分の間にもう１本

あれば嬉しいという声がありました。東根市方面ですと、１７時０４分を逃すと

１８時台のバスが無いので、１８時台のバスがあれば大きく改善されると感じ

ています。 

・事務局：バスの運行等を検討する際には、学校の実態や要望をご提案いただけると助か

ります。よろしくお願いいたします。 

・会 長：目標設定の谷地高校前２１：３０の意図はどういうことなのか。 

・事務局：谷地高校前２１：３０のバスを運行するということではなく、べにのすけタク

シージュニアなどの様々な移動手段を含めた形で２１：３０を設定しています。

谷地高校前のバス停ということで、谷地高校とリンクしてしまうかもしれませ

んが、谷地高校に２１：３０までいるようにということではなく、何らかの用事

で２１時頃に谷地にいたとしても、公共交通機関を利用して西里地区に帰るこ

とが出来るようにしたい。そのような公共交通を構築していきたいと考えてい



ます。 

・委 員：習い事や塾、そういった学校外活動も含めた通学のしやすさと考えているとい

うことですね。 

・会 長：それでは、本日出された課題も含めて精査していくことになりますが、基本的

に今回の素案をベースに案を作成していくということで良いでしょうか。 

・委 員：取り組み方針３についてですが、観光交通に関する部分が不足していると思い

ます。アドバイザーからも意見をいただけると助かります。 

・アドバイザー：紅花資料館をはじめ、町内の観光資源をどう活用していくのか、また、

そこに合わせた観光交通体系を作る必要があります。総合計画のこの部分に書

いているぐらいの見出しはしても良いと思います。そういった事をこの計画に

記載することで、総合計画と連携していることを対外的にも示せるのではない

かと思います。 

・会 長：その他のご意見はありますか。 

・委 員：発言無し。 

・会 長：無いようですので、今後は案の作成に向けて作業を進めさせていただきたいと

思います。本当に申し訳ありませんが、次の予定があるため、以降は副会長にお

願いしてここで退席させていただきます。 

 

 所要により会長退席。以降は副会長が座長。 

 

・副会長：その他の意見も無いということで、素案を基に案の作成を進めるということを

了承いただいたと認識していますが、協議会として採決していないため、改めて

採決はさせていただきます。この素案について、ご異議が無ければ拍手で承認く

ださるようお願いいたします。 

 （拍手） 

・副会長：賛成多数でしたので、素案に関して協議会で承認されました。 

 

４ その他 

  ○今後のスケジュールについて 

・事務局：資料に基づいて説明 

・委 員：（了承） 

 

５ 閉会 

 


